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    دنباله حسابی 

 سال دهم است.  1این درس ادامه دنباله حسابی مربوط به کتاب ریاضی 

,اگر , ,....a a a1 2 به جمله قبلی به دست بیاید این  )قدرنسبت(رشته ای از اعداد باشند که در آن هر جمله جدید با اضافه کردن عددی ثابت  3

)و همواره داشتیم:    می نامیم  حسابیدنباله را  )na a n k= + −1 1  

,*سه جمله ی متوالی  ,c b a  تشکیل دنباله حسابی می دهند اگر وتنها اگرa c b+ = c,بین  واسطه حسابیرا  bو در این صورت   2 a  می

   م.نامی

b,*اگر بین دو جمله ی  a  تعدادm    :واسطه داشته باشیم همواره داریم
b a

d
m

−
=

+1
 قدر نسبت 

 دوره دنباله ی دهم:

aدر دنباله حسابی  -1 =1  است. جمله دهم رابیابید. 4و قدر نسبت  2

 می باشد. قدر نسبت دنباله را بیابید. 5و  3−یک دنباله عددی جملات سوم و هفتم به ترتیب در  -2

 را بیابیدجمله دهم باشد،  -11اگر جمله ششم در یک دنباله عددی جمله پنجم سه برابر جمله دوم است.  -3

,جملات  -4 ,x x x+ +4 2  رابیابید. xدهند. تشکیل دنباله حسابی می  1

,دنباله حسابی زیر چند جمله دارد؟                -5 , ,...,1 3 5 125  

 تعداد جملات طبیعی دورقمی چند تاست؟ -6

,دنباله ی  -7 , , ,...−2 1 4  چند جمله ی دورقمی دارد؟ 7

aدر یک دنباله حسابی  -8 a a a a+ + + + =1 2 3 4 5  جمله سوم کدام است؟ 10

aدر یک دنباله حسابی  رابطه  -9 a a a+ + + =2 4 6 8 بین جملات برقرار است. مجموع جملات سوم و هفتم این دنباله کدام است؟     200

1)80   2)90   3)100   4)50                                                            

  مجموع جملات دنباله حسابی

)باشد، جمله عمومی این دنباله به صورت dو قدر نسبت آن برابر  a1گر جمله نخست دنباله ای حسابی برابر ا )na a n k= + −1 بود  1

)جمله نخست این دنباله حسابی برابر است با :  nو مجموع  )n n

n
S a a= +12

)و یا     )n

n
S a n d= + −  12 1

2
  

nجمله نخست دنباله ای حسابی باشد، آنگاه  nمجموع  nS* نکته: اگر  n nS S a+ +− =1 1  
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B,است و جمله ثابت ندارد یعنی همواره عددهایی مثل  2جمله درجه  n* همواره فرمول مجموع  A  هستند که
nS An Bn= +2  

)     2* مجموع اعداد طبیعی زوج با شروع از  )... n n n+ + + + = +2 4 6 2 1  

)     1مجموع اعداد طبیعی فرد با شروع از      )... n n+ + + + − = 21 3 5 2 1  

,جمله اول دنباله روبرو را بیابید.           20مجموع  -10 , , , ,....− −3 11 3 5  

,مجموع چند جمله از دنباله ی  -11 , ,...−3 4  است؟ 87برابر  11

اگر در یک دنباله عددی  -12
nS n n=  جمله اول و قدر نسبت رابیابید. .22+

 باشد، جمله دهم را محاسبه کنید. 6جمله اول است. اگر جمله سوم برابر  12ل سه برابر مجموع جمله او 20در یک دنباله حسابی مجموع  -13

 است. جمله یازدهم را بیابید.30جمله بعدی  5و مجموع  15جمله اول  4مجموع در یک دنباله حسابی  -14

 د.واسطه عددی حسابی درج کنید و سپس مجموع تمام جملات را بیابی 10تعداد  29و7ابتدا بین  -15

aحسابی در یک دنباله  -16 a− =2 2
15 5 و قدر نسبت  350

5
2

 جمله اول را بیابید.  19است.مجموع  

 است. مجموع ده جمله اول این دنباله حسابی چقدر است؟ 2قدر نسبت برابر  و  7−در یک دنباله حسابی جمله اول برابر  -17

1)14   2)16   3)18   4)20 

 واحد بیشتر است. قدر نسبت دنباله کدام است؟ 200در یک دنباله حسابی مجموع پنج جمله سوم از مجموع پنج جمله نخست  -18

1)4   2)2   3)1   4)
1
2

  

 است. مجموع پانزده جمله اول را بیابید. 7−و قدر نسبت برابر  19در یک دنباله حسابی جمله اول برابر  -19

1)−458   2)−450   3)−442   4)−422  

,مجموع چند جمله از دنباله حسابی  -20 , ,...2 5      است؟ 737برابر  8

1)20   2)21   3)22   4)24 

aاست و   3−دنباله ای حسابی برابر قدر نسبت  -21 a+ =17 615  . مجموع دوازده جمله نخست این دنباله حسابی چقدر است؟ 3

 ؟است. مجموع بیست و پنج جمله اول دنباله کدام است 60در یک دنباله حسابی مجموع جمله های هشتم و هجدهم برابر  -22

 است. قدر نسبت این دنباله حسابی چقدر است؟ 63−و مجموع چهارده جمله اول برابر  4−جمله اول دنباله ای حسابی برابر  -23

,مجموع نوزده جمله اول دنباله حسابی  -24 , ,...2 6  با کدام جمله ی دنباله برابر است؟ 10

 (صدوهشتادودوم4  (صدوهشتادویکم3  (صدوهشتادم2  د وهفتادونهم( ص1
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aدر دنباله حسابی  -25 =1 aو  1 a− = −12 5  . مجموع پانزده جمله نخست این دنباله حسابی چقدر است؟ 21

1)−300   2)−305   3)−310   4)−315  

aدر یک دنباله حسابی  -26 =7 Sو  21 =11  . قدر نسبت این دنباله چقدر است؟ 253

1)−2    2)1   3)−1    4)2  

,جمله نخست دنباله ای حسابی به صورت زیر است:    nدنباله ی مجموع  -27 , ,...nS =
5 9

1
2 2

  

 مجموع پنج جمله نخست دنباله کدام است؟

1)10   2)14   3)18   4)20 

nجمله ی نخست دنباله ی حسابی برابر  n، مجموع  n مانند به ازای هر عدد طبیعی   -28 n−23 جمله عمومی این دنباله حسابی است. 4

 کدام است؟

1)n −2   2)n −5 6   3)n −7 8   4)n −6 7  

nSجمله نخست یک دنباله حسابی از رابطه ی  nمجموع  -29 kn n k= + + +2 6 به دست می آید. مجموع قدر نسبت و جمله اول   2

 دنباله کدام است؟

 (صفر4   8(3   4(2   2)1

nجمله اول دنباله برابر nدر یک دنباله حسابی مجموع  -30 n+25  است. جمله دهم دنباله کدام است؟ 3

,در دنباله حسابی  -31 , ,...3 9  بیشتر نشود. 300حداقل چند جمله را باید جمع کنیم تا حاصل از   15

nSدر یک دنباله حسابی  -32 n n= +25 . حاصل  3
a

a

2

1

 کدام است؟ 

پنج جمله اول آن، در یک دنباله حسابی، مجموع  -33
1
3

 مجموع پنج جمله بعدی است. جمله دوم چندبرابر جمله اول است؟  

 است. قدر نسبت دنباله کدام است؟ 294، مجموع هفت جمله دوم برابر 2در یک دنباله حسابی با جمله اول  -34

S,در یک دنباله حسابی  -35 S= − = −6 1412  دنباله چقدر است؟ ، جمله نهم این 140

1)−13    2)−14    3)−15    4)−16  

Sدر یک دنباله حسابی  -36 =100 aو  10000 =100  در است؟چق a10، مقدار  199

1)17   2)19   3)21   4)23       
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در یک دنباله عددی  -37
a

a
= −4

6

aو  1 a = −2 8  . اگر قدر نسبت دنباله مثبت باشد، مجموع پنجاه و چهار جمله اول دنباله کدام است؟ 1

1)410   2)400   3)420   4)405 

S,در یک دنباله حسابی  -38 a= =7 749 a...، حاصل  16 a a+ + +2 4  کدام است؟ 10

1 )65   2)75   3)45   4)25 

aدر یک دنباله حسابی  -39 a a+ + =4 7 10 a...و   17 a a+ + + =4 5 14 ka. اگر  77  کدام است؟ kمقدار  13=

1)17   2)18   3)19   4)20 

می باشد. جمله اول کدام  150و مجموع جملات ردیف زوج  135در بیست جمله اول از یک دنباله حسابی، مجموع جملات ردیف فرد  -40

 3(4   2(3   1(2  (صفر1است؟

 است، مجموع پانزده جمله اول کدام است؟ 24در یک دنباله حسابی مجموع جمله سوم و سیزدهم برابر  -41

1)150   2)160   3)180   4)210 

باشد، حدااقل چند  76واحد از جمله پنجم بیشتر است. اگر مجموع جملات هشتم و دوازدهم برابر  20در یک دنباله حسابی جمله دهم  -42

 بیشتر شود؟ 200جمله را با هم جمع کنیم که حاصل از 

1)9   2)10   3)11   4)12 

nاول از رابطه  جمله   n2در یک دنباله حسابی مجموع  -43 n+22  به دست می آید. جمله اول کدام است؟  5

1)
7
2

    2)7   3)3   4)6 

 مجموع چهار جمله اول یک دنباله حسابی با جمله پنجم آن برابر است. جمله اول این دنباله چند برابر جمله دوم آن است؟ -44

1)2    2)
−1
2

    3)−2    4)
1
2

  

 جمله اول آن رابیابید.  nاست. مجموع  nجمله اول و قدر نسبت یک دنباله حسابی  -45

1)
( )n n +2 1

2
   2) 

( )n n −2 1

2
    3) ( )n n +2 1  4) ( )n n −2 1 

 است. مجموع اعداد دورقمی این دنباله کدام است؟ 5و قدر نسبت آن  18جمله هفتم یک دنباله حسابی  -46

1)999   2)998   3)997   4)996 
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  دنباله هندسی

,اگر , ,....a a a1 2 رشته ای از اعداد باشند که در آن هر جمله جدید با ضرب عددی ثابت)قدرنسبت( به جمله قبلی به دست بیاید این   3

.می نامیم و همواره داشتیم:     هندسیدنباله را  n

na a r −= 1
1  

,*سه جمله ی متوالی  ,c b a وتنها اگر  تشکیل دنباله هندسی می دهند اگر.a c b= بین  واسطه هندسیرا  bو در این صورت   2

,c a   .می نامیم 

b,*اگر بین دو جمله ی  a  تعدادm    :واسطه داشته باشیم همواره داریمm
b

d
a

+=  قدر نسبت 1

 مجموع جملات دنباله هندسی

.باشد، جمله عمومی این دنباله به صورت rو قدر نسبت آن برابر  a1اگر جمله نخست دنباله ای هندسی برابر  n

na a r −= 1
بود و  1

جمله نخست این دنباله هندسی برابر است با :  nمجموع 
n

n

r
S a

r

−
= 

−
1

1
1

   

nجمله نخست دنباله ای هندسی باشد، آنگاه  nمجموع  nS* نکته: اگر  n nS S a+ +− =1 1  

 ر نیاز احساس می شود*در محاسبه مجموع ها گاهی به فرمول زی

                                                                           ( )( )...n n na a a a a− −− = − + + + +1 21 1 1  

r:   اگر یک دنباله هندسی داشته باشیم که حد مجموع* 1  جملات دنباله تمام در این صورت مجموع
a

S
r

=
−

1

1
  

−,در یک دنباله هندسی جمله سوم و هفتم به ترتیب  -47 −32  هستند. قدر نسبت را بیابید. 2

 در یک دنباله هندسی جمله پنجم هشت برابر جمله دوم است. جمله دهم چند برابر جمله هشتم است؟ -48

,    در دنباله روبرو مجموع تمام جملات کدام است؟                        -49 , ,....,
1 1 1

1
2 4 128

   

,حدااقل چند جمله از دنباله هندسی  -50 , ,....
1 1

1
2 4

 بیشتر شود؟ 999/1را جمع کنیم تا حاصل از  

S,در دنباله هندسی با قدر نسبت منفی،  -51 a= =3 1252  ، قدر نسبت این دنباله چند است؟ 192

aدر دنباله ای هندسی  -52 =2 aو  6 =7  چقدر است؟ S10مقدار  192
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برابر مجموع سه جمله اول است. مجموع ده جمله ی اول چند برابر مجموع پنج جمله  28در یک دنباله هندسی مجموع شش جمله اول  -53

 248(4   246(3   244(2  242(1اول است؟

است. جمله هفتم دنباله  204و مجموع هشت جمله اول برابر  12با قدر نسبت مثبت، مجموع چهار جمله اول برابر در یک دنباله هندسی  -54

 کدام است؟

1)
32
3

    2)
128
3

    3)
256
5

    4)
64
5

  

حاصل  -55
...− + − −

+ + +

2 4 14

4 8 12

1
1
q q q

q q q
qبه ازای   = −1  کدام است؟ 2

1)−2 2 2   2)2 2    3)+2 2 2   4)−2 2 2  

,در دنباله هندسی متناهی  -56 ,...,a a a1 2 a...، مجموع 2با قدر نسبت  30 a a a+ + + +3 6 9  چند برابر مجموع کل جملات است؟ 30

1)
1
7

    2)
2
7

    3)
3
7

    4)
4
7

  

دریک دنباله هندسی مجموع ده جمله اول، -57
33
32

نسبت جمله دوازدهم به جمله دوم کدام است؟ جمله اول است. برابرمجموع پنج 

,q a 1 0  

1)−52    2)−102    3)−112    4)−122  

جمله اول دنباله هندسی  5مجموع  -58
n

na

−

 
=  

 

1
2

2
3

 کدام است؟ 

1)
422
81

    2)
242
81

    3)
442
81

    4)
244
81

  

حاصل  -59
...

a

a a

−

+ + +

9

8

1
1

aبه ازای   = +2  کدام است؟ 1

1)
1
2

    2)2    3)2    4)
2
2

  

,مجموع ده جمله اول دنباله هندسی  -60 , , ,...x y −
1

1
8

 کدام است؟ 

1)
−511
24

   2)
−511
12

   3)
−1023
12

   4)
−1023
24
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اگر  -61
...q q q

q q q

+ + + +
=

+ + +

2 11

3 6 9

1
3

1
 کدام است؟ qباشد، مقدار  

1)−1    2)2   3)−2    4)
1
2

  

  معادله درجه دوم

axهرمعادله درجه دوم را به صورت  bx c+ + =2 aبا شرط  0 0  .نمایش می دهند و راه مختلفی برای حل آن ارائه می دهند 

bاست.   یکی از متداول ترین روش ها روش  ac = −2 را تشکیل می دهند. اگر  4 0 ه ریشه ندارد. اگر معادل باشد دو  0=

ریشه مثل هم دارد که اصطلاحا می گوییم یک ریشه مضاعف دارد :  
b

x x
a

−
= =1 2 2

  

واگر  0   : معادله دو ریشه دارد
b

x
a

− + 
=1 2

و  
b

x
a

− − 
=2 2

 

axدر معادله درجه دوم  * اگر bx c+ + =2 aبین ضرایب رابطه 0 b c+ + ,برقرار باشد آنگاه معادله دارای دو ریشه  0=
c

a
 است. 1

 روابط بین ریشه های معادله درجه دوم

در حالت  0  معادله دارای دو ریشه
b

x
a

− + 
=1 2

و  
b

x
a

− − 
=2 2

بود که جمع این دوریشه: 
b

S
a

−
و ضرب دوریشه  =

c
P

a
x,است. در بیشتر مسائل برای سهولت به جای  = x2 ,از  1  :استفاده میکنیم. یعنی ,

c b

a a
  

−
= + =  

xاگر معادله  -62 x k+ + − =2 6 5 1  را بیابید. kدارای ریشه مضاعف باشد،  0

xاگر  -63 = xیکی از ریشه های معادله  1− ax− − =24 7  باشد، ریشه دیگر را بیابید. 0

xاگر  -64 = )یک ریشه معادله  2− )x k x k+ + + =22 3 3  باشد، ریشه دیگر معادله را پیدا کنید. 0

 بدون محاسبه ریشه ها، مجموع مربعات و مجموع مکعبات ریشه ها را بیابید.  -65

, اگر  -66   ریشه های معادلهx x− − =2 2 4  باشند، محاسبه کنید:  0

لف( ا +  )ب    )پ +2 2  

ت( +3 ث(   3
 

+
1 1

ج(   
 

 
+  
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xاگر در معادله  -67 mx− + =2 1 رابطه  0
 

+ =2 2

1 1
 را بیابید. mبین ریشه ها برقرار است.  2

xدر معادله  -68 x m− + =2 4  را بیابید. mیکی از ریشه ها دو واحد از ریشه دیگر بزرگ تر است. مقدار عددی  0

xدر معادله  -69 x m− + =2 3  را بیابید. mبرابر ریشه دیگر است. یکی از ریشه ها دو  0

xیکی از ریشه های معادله  kبه ازای کدام مقدار  -70 x k− + + =2 6 5  مجذوردیگری است؟ 0

71- m  را طوری بیابید که یکی از ریشه های معادلۀmx x− + =2 4 1 )سه برابر دیگری باشد.  0 )m 0  

xدر معادله  -72 x m− + =23 15  کدام است؟ mاگر یکی از ریشه ها دو واحد از ریشه دیگر بیشتر باشد  0

1)
59
5

    2)
63
5

    3)
59
4

    4)
63
4

  

xدر معادله  -73 x m− + =2 8  کدام است؟ mواحد بیشتر است.  5یک ریشه از نصف ریشه دیگر  0

1)10   2)12   3)14   4)15 

، عدد  mبه ازای کدام مقدار  -74
1
8

)واسطه عددی بین دو ریشه حقیقی معادلۀ   )m x x m− − + =2 24 3  است؟ 0

1)3   2)3-   3)4   4)4- 

,اگر  -75   ریشه های معادله درجه دومx x− + =2 4 1 باشند، مقدار  0 + چقدر است؟ 

1)6   2)5    3)2   4)6  

)معادله  mبه ازای چند مقدار  -76 )mx m m x m− − − + =2 3 4 5  دو جواب دارد که قرینه یکدیگرند؟ 0

 (صفر4   3(3   2(2   1(1

,اگر  -77  ریشه های معادلهx x− − =2 4 2 17 باشند، مقدار  0 − کدام است؟ 

1)2   2)5   3)7   4)10 

,اگر  -78  ریشه های معادلهmx mx m− + + =2 2 1 باشند و  0  + − =2 22  چقدر است؟ m، مقدار  8

1)−2    2)−1    3)
−1
3

    4)
1
3

  

,اگر  -79  معادله ریشه هایx x− − =2 2 4 باشد، مقدار  0
 

+
+ +

1 1
1 1

 کدام است؟ 

1)3    2)−3    3)−4    4)4  
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,اگر  -80  ریشه های معادلهx x− + =22 7 4 باشند، حاصل  0
 

+
1 1

 کدام است؟ 

1)
+7 2
2

   2)
+7 4 2
4

   3)
+7 2 2
2

   4)
+7 4 2
2

  

x,اگر  -81 x2 xریشه های معادله ی  1 x− + =2 5 3 xباشند، مقدار  0 x+ +2
1 25  چقدر است؟ 9

1)11   2)15   3)21   4)31 

 از روی ریشه ها 2درجه  تشکیل معادله

,اگر اعداد   :ریشه های یک معادله درجه دوم را داشته باشیم و بخواهیم خودِ معادله را از روی ریشه ها بنویسیم داریم 

                                                                               
S

x Sx p
P

 



= +
 − + =

=

2 0  

 باشد. -4و2معادله درجه دومی تشکیل دهید که ریشه هایش  -82

و  5با ضرایب صحیح بنویسید که ریشه هایش  میمعادله درجه دو -83
−8
3

 باشد. 

)معادله درجه دومی که ریشه هایش  -84 )+
3

2 )و    1 )−
3

2  باشند، کدام است؟ 1

1)x x− + =2 10 2 1 0  2) x x− − =2 10 2 1 0 3) x x+ + =2 10 2 1 0 4) x x+ − =2 10 2 1 0 

,اگر  -85   ریشه های معادلۀx x− + =2 9 7  باشد، معادله درجه دومی بنویسید که ریشه هایش  0

,الف( معکوس   باشد.        ب( مجذور,  .باشد 

+,معادله درجه دومی بنویسید که ریشه هایش  -86 −2 3 2  باشد. 3

−,معادله درجه دومی دارای دو ریشه  -87 − + −7 7 2 7 7  می باشد. معادله را با ضرایب آن مشخص کنید.  2

 است. آن ها را پیدا کنید.  4و حاصل جمع آنها  -1و عدد حاصل ضرب د -88

xریشه های کدام معادله از معکوس ریشه های معادله  -89 x− − =2 2 1  یک واحد بیشتر است؟ 0

1)x x− =2 2 0   2)x − =2 2 0   3)x x+ − =2 2 2 0  4) x x+ =2 2 0 

x، از معکوس ریشه های معادله درجه دوم ریشه های کدام معادله  -90 x− − =22 3 1  یک واحد کمتر است؟ 0

1) x x− + =2 3 1 0 2) x x+ + =2 3 1 0 3) x x− + =2 5 2 0 4) x x+ + =2 5 2 0 
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,اگر  -91   ریشه های معادلهx x− − =22 3 4 ,باشند، مجموعه جواب های کدام معادله به صورت  0
 

 
+ + 

 

1 1
1  است؟ 1

1) x x− + =24 5 1 0 2) x x− + =24 3 1 0 3) x x− − =24 5 1 0 4 )x x− − =24 3 1 0 

 

 )سهمی( و ماکزیمم و مینیمم 2تابع درجه نمودار 

yنمودار تابع با ضابطه ی  ax bx c= + یک سهمی است که راس آن از فرمول  2+

b

a
S

a

− 
 
 

− 
  

2

4

به دست می آید.   
b

x
a

−
=
2

طول راس  

yسهمی و 
a

−
=
4

 را مقدار مینیمم یا ماکزیمم سهمی میگوییم. 

 

 

 

aمشخص می کنیم. به این صورت که اگر  aیعنی  x2* اینکه یک سهمی ماکزیمم دارد یا مینیمم را از روی علامت ضریب  0 

aاگر  منحنی رو به بالا و می نیمم دارد و 0 .منحنی رو به پایین و ماکزیمم دارد 

 را مشخص میکند. c*محل تلاقی منحنی با محور عرض ها مقدار و علامت 

bاشد ها خطی مماس بر منحنی می کشیم اگر شیب خط مثبت ب y* در محل تلاقی منحنی با محور  0  و اگر شیب خط مماس

bمنفی باشد  0  .است 

y** محل تلاقی منحنی ax bx c= + axها جوابهای معادله   xبا محور  2+ bx c+ + =2 است. یعنی اگر دلتای معادله نظیر  0

اشد منحنی محور طولها را در دو نقطه قطع میکند اگر دلتا منفی باشد ، منحنی محور طولها را قطع نمیکند و اگر دلتا صفر باشد مثبت ب

 ها مماس است.  xمنحنی بر محور 
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 دقت بیشتری کنید: *در صورتی که نمودار یک سهمی را داده باشند و معادله سهمی را بخواهند به روشهای زیر

x,اگر نمودار محور طول ها را در دو نقطه -1  x2 )قطع کرده باشد معادله به صورت   1 )( )y a x x x x= − −1  خواهد بود 2

)د معادله سهمی به صورت ها مماس بو xبر محور  اگر نمودار در نقطه ای به طول  -2 )y a x = −
2

 خواهدبود 

 نقاطی از سهمی که مختصات آنها داده شده را میتوان در معادله سهمی جایگذاری کرد -3

همواره طول راس را میتوان با فرمول  -4
b

x
a

−
=
2

     محاسبه کرد 

x با ضابطه fتابع  -92 x y− − − =2 4 4  را تعیین کنید. fمفروض است. مقدار مینیمم تابع  0

)در شکل زیر نمودار سهمی  به معادلۀ  -93 )P x ax bx c= + ,داده شده است. ضرایب  2+ ,c b a  را تعیین کنید. 

 

 

 

 

 

)اگر تابع  -94 ) ( )y m x m x= − + − +2 21 6  را بیابید mماکزیمم داشته باشد، مقدار  -1در نقطه ای به طول  1

)بیشترین مقدار تابع  -95 )f x x x= − + +2 4  را تعیین کنید. 1

yبا توجه به شکل، سهمی به معادلۀ  -96 x mx m= − − − +2 22 2  ، در چه نقطه ای محور عرض ها را قطع می کند؟ 3

 

 

 

 

 

)در شکل زیر، سهمی به معادلۀ  -97 )P x ax bx c= + ,داده شده است. علامت ضرایب  2+ ,c b a  و تعداد جواب های معادله

ax bx c+ + =2  را تعیین کنید.  0
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)در شکل روبرو سهمی به معادلۀ  -98 )P x ax bx c= + ,ت ضرایب داده شده است. علام 2+ ,c b a  و تعداد جواب های معادله

ax bx c+ + =2  را تعیین کنید.  0

 

 

 

 

 

)در شکل زیر، سهمی به معادلۀ  -99 )P x ax bx c= +  داده شده است. حاصل ضرب ریشه های چند جمله کدام است؟ 2+

1)6   2)
15
2

                

3)
10
3

    4)
8
3

  

 

 

 

)در شکل مقابل معادلۀ منحتی طاق  -100 )f x x x= − + −2 6  ( چقدر است؟ hاست. ارتفاع طاق )یعنی مقدار  5

1)3   2)5/3 

3)4   4)5/4     

 

 

)بیش ترین مقدار تابع الف(  -101 )f x x x= − + −2 5  را به دست آورید. 7

)ب( کم ترین مقدار تابع  )f x x x= + −22 8  را به دست آورید. 9

متر، زمینی را برای خودش مرزبندی کند. بیش ترین مساحتی که می تواند  20به طول کشاورزی می خواهد در کنار رودخانه با حصاری  -102

 مشخص کند چقدر است؟   
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yترین مقدار تابع اگر بیش  -103 x kx k= − +  کدام است؟ kباشد، مقدار  k2برابر   2+

 2و6(4   2و4(3  6(صفرو 2   وصفر4(1

 است؟ واحد بیشتر است. اگر حاصل ضرب آنها می نیمم باشد، مجموع آن دو عدد کدام 6دو برابر عددی از عدد دیگر  -104

1)
−3
2

    2)
−1
2

    3)
3
2

    4)
1
2

  

 متر زمینی به شکل مقابل را محصور کرده ایم. بیش ترین مساحت محصور شده ی ممکن کدام است؟ 40با طنابی به طول  -105

1)50   2)75   

3)100   4)125  

 

 

)نمودار تابع  -106 )f x ax bx c= +  در شکل مقابل رسم شده است. 2+

 باشد، کدام گزینه درست است؟ fمجموع صفرهای تابع  Sاگر 

1),c S 0 0    2 ),c S 0 0                

3 ),c S 0 0   4 ),c S 0 0  

 

 

xاگر  -107 = )یکی از صفرهای تابع  2 )f x x ax x= + + +3 2  باشد، مجموع مربع های ریشه های دیگر تابع چقدر است؟ 6

1)12   2)14   3)16   4)10 

,بدون حل معادله و با استفاده از  -108 ,P S  زیر بحث کنید. 2در مورد تعداد و علامت ریشه های معادله های درجه 

xالف(  x− − =25 7 5 0   2)x x− − − =2 4 3 0   3)x x− + =22 5 3 0  

)برای آنکه معادله ی  mحدود  -109 )m x mx m− + + − =21 3  دوریشه مختلف العلامت داشته باشد، چیست؟  0

)را برای آنکه معادله  mمقدار  -110 )mx m x m+ − + − =2 2 4 3  دو ریشه قرینه داشته باشد، بدست آورید. 0

xرا طوری بیابید که معادلۀ  kحدود  -111 x k− + =2  مثبت باشد. دارای دو ریشه 0
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)اگر یکی از ریشه های معادلۀ  -112 )x ax x− − =2 5  باشد، مجموع دو ریشه دیگر کدام است؟ 2برابر  2

axدر تابع درجه دوم  -113 bx c+ ,در هر یک از حالت های زیر ضرایب  2+ ,c b a  .را تعیین کنید 

 

 

 

 

 

 

 

yراس سهمی  -114 x x= +2  ها سه راس یک مثلث هستند. مساحت این مثلث کدام است؟ xونقاط تلاقی سهمی با محور  2

1)
1
2

    2)1   3)
3
2

    4)3 

 

 معادلات گویا و گنگ

 دلات گویا وجود دارد: روش های مختلفی برای حل معامعادلات گویاالف( 

=طرفین وسطین  -1   =   .فقط باید دقت کنید که جواب به دست آمده هیچ کدام از مخرج ها را صفر نکند 

ضرب در ک.م.م  برای یافتن ک.م.م باید تمام مخرج ها را تجزیه کنیم  و از جملات مشترک بالاترین توان و از غیرمشترک ها تمام  -2

 ها را در ک.م.م می آوریم.ان

 گرفت.  tروش تغییر متغیر: این روش تنها مختص این معادلات نیست. هرجا عبارتی تکرار شده باشد میتوان کل آن عبارت را  -3

 نسبت طلایی:

در نظر بگیریم و رابطه   yوعرض را  xاگر در یک مستطیل طول را 
x y

x y x
=

+
برقرار باشد می گوییم در این مستطیل نسبت  

طلایی برقرار است. نسبت 
x

k
y

 را نسبت طلایی گوییم. =
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 : با توجه به نوع مساله روش های متفاوتی وجود دارد.معادلات گنگب(

رساند تا از شر  2داشته باشیم و پشت رادیکالها هم علامت باشد میتوان دو طرف را به توان دو طرف معادله اگر تنها دو رادیکال در  -1

 رادیکال خلاص شویم

اگر چند رادیکال داشته باشیم و نتوان آن را به صورتی در آورد که یکی از رادیکال ها یکطرف و آن یکی در طرف دیگر باشد) اگر  -2

خودشان با عبارت دیگری جمع شده باشند( در این صورت سعی می کنیم یکی از رادیکالها سمت راست و یکی  یعنی رادیکالها به جز

 سمت چپ باشد و به توان می رسانیم. )اتحاد را دقت کنید(

+اگر معادله به صورت  -3 ک را به عنوان جواب قبول باشد ، عبارت های زیر رادیکال را صفر قرار می دهیم و ریشه مشتر 0=

 می کنیم. 

 

xمعادله  -115

x x

= +

+ +

3

2 2
6

1
1 1

 را حل کنید  

)با در نظر گرفتن یک تغییر متغیر مناسب، معادلۀ مقابل را حل کنید.   -116 ) ( )x x x x+ − + − =
22 25 2 5 24 0  

117- 
x x   

− − − + =   
   

22 2

2 11 2 10 0
3 3

 را حل کنید. 

xجواب های معادله  -118 x+ =4 225  ا بدست آورید. ر 26

)تساوی ،  yبه ازای چه مقادیری از  -119 ) ( )y y+ + = +
6 3

1 20 9  برقرار است؟ 1

 معادله های زیر را حل کنید -120

الف( 
x

x x
+ =

− −

3
5

3 1
ب(                                

( ) xx
+ = −

−−
2

1 4
3

22
  

پ( 
x x

x x x

− −
= −

− − +

2

2

1 2 3
9 3 3

ت(                      
( )

x

x x x x

−
− =

− −

5 4 4
2 2

  

ث(
x x

x x

− −
=

− +

2 1
4 3

ج(                                                         
t t t

t t t t

+ + +
+ =

+ +2

3 5 4 1
5 5

  

xرا طوری بیابید که  aمقدار  -121 دله ریشه معا 1=
x a x a

x x a x a

+
− =

+ +

4
 باشد. 
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 معادله های زیر را حل کنید -122

xالف(  x− xب(                           22= x= +2 3 xپ(                                9 x+ + = −2 1 3  

xت(  x x+ − − − =2 2 2 0  

 را حل کنید. معادله های زیر -123

xالف( 
x

+ − =
+

2
1 1

1
xب(                       

x x
+ =

+ −

1 1

2 2
  

پ( 
x

x
x

−
= +

+

1
1

1
xت(                                  x− − − =5 1 1 2   

)معادله ی  -124 )x x− − + =
2

4 4  را حل کنید. 2

 ب های معادله زیر را به دست آورید.بدون حل معادله جوا -125

xالف(  x− + − =2 1 1 xب(                               0 x− + + + =2 2 1 0  

xپ(  x− + − =2 1 3  

 در هر معادله، مقدار متغیر خواسته شده را بر حسب متغیرهای دیگر بدست آورید. -126

                             ( )?m =   
k

V
m

=
2

)                                  )ب                )?q =  
p q f

+ =
1 1 1

 )الف 

حاصل ضرب ریشه های معادله  -127
x

x x
− =

+ −

1
2

2 1 2 2
 کدام است؟ 

1)
−1
2

    2)
−3
2

    3)
3
2

    4)
1
2

  

تعداد جواب های معادلۀ  -128
x x

x x x

−
+ =

+ − −2

2 8
2 2 4

 کدام است؟ 

 3(4   2(3   1(2   (صفر1

xمعادله  -129
x

+ = −
3

2  چه وضعیتی دارد؟ 1

 (ریشه مضاعف دارد4 (دو ریشه منفی دارد3 حقیقی ندارد (ریشه2  ( دوریشه مثبت1
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3+عرض یک مستطیل طلایی  -130  است. مساحت این مستطیل چند است؟ 5

1)+17 4 5   2) +18 5 5  3) +19 7 5  4) +22 10 5 

)ستطیل با محیط یک م -131 )+2 5  مثبت است( طول مستطیل را بیابید.  kو با نسبت طلایی، )می دانیم  1

xاگر  -132 = xیکی از جواب های معادلۀ  4 a x x+ = −  باشد، جواب دیگر آن کدام است؟ 25

1)
1
2

 (جواب دیگر ندارد4   3(3   2(2    

xحاصل ضرب ریشه های حقیقی معادلۀ  -133 x x x+ + = + +2 24 3 4  کدام است؟ 5

1 )2-   2)1   3)2   4)4 

xاگر  -134 y x+ − + − =2 24 1 9  کدام است؟ yباشد،  0

1)2-   2)9   3)3-   4)2 

xمعادلۀ  تعداد و علامت جواب های -135 x+ − + =6 2 5  چگونه است؟ 1

 (دو جواب مثبت4 (دوجواب مثبت و منفی3 (فقط یک ریشه مثبت2 (فقط یک ریشه منفی1

xمعادلۀ  -136 x+ − = −2 5  چند ریشه دارد؟ 13

 3(4   2(3   1(2   (صفر1

اگر یک جواب معادله  -137
a a x

x x x x x

−
+ =

+ − − + −2 2

1
2 3 2 2 6

 ب دوم کدام است؟باشد، جوا 3برابر  

1)4   2)5   3)3   4)2 

مجموع ریشه های معادلۀ  -138
x x   

− − − + =   
   

22 2

2 7 2 6 0
3 3

 کدام است؟ 

)(2   (صفر1 )+2 3 6   3)( )−2 3 6   4)6 

)مجموع ریشه های معادلۀ  -139 ) ( )x x x x+ − + + =
22 218 72  کدام است؟ 0

1)4-   2)2-   3)2   4)4 
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 هندسه تحلیلی

 نکات مهم :

B,در روی هر محور مختصاتی فاصله دو نقطه  -1 A  به صورتB AAB x x=  تعریف میشود. −

                    

 میانگین ابندا و انتها را محاسبه می کنیم وسط یک پاره خطبرای یافتن  -2

                                    A B
M

x x
x

+
=

2
  

 در دستگاه مختصات دکارتی: فاصله دو نقطه -3

                          ( ) ( )B A B AAB x x y y= − + −
2 2

        

 

 

A,یک پاره خط   مختصات وسط -4 B A Bx x y y
M

+ + 
 
 2 2

  

)خط گذرنده از نقاط  شیب -5 ) ( ), , ,B x y A x y2 2 1 1            
y y

m
x x

−
=

−

2 1

2 1

  

 هم است. قرینه و عکسبر هم باشند شیب آنها  عموداگر دو خط و  است برابرباشند شیب آنها  موازیاگر دو خط  -6

 م و یا شیب و یک نقطه از خطبرای نوشتن معادله یک خط باید یکی از این دو شرط راداشته باشیم یا دو نقطه از خط را داشته باشی  -7

                                                                    ( )y y m x x− = −1 1   

m

x
A

y




 
 
 

1

1

  

 فاصله  نقطه  -8
x

A
y

 
 
 

1

1

ax* معادله خط را به صورت را می نویسیم  dابتدا معادله خط * :  dتا خط    by c+ + مرتب می  0=

کنیم. * فاصله عبارت است از 
ax by c

AH
a b

+ +
=

+

1 1

2 2
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 فاصله دو خط موازی: -9

y,ابتدا باید با روش های مناسب ضرایب  x  :را یکی کنیم سپس
c c

d
a b

−
=

+2 2
  

 

)به رئوس ABCدر مثلث -140 , )A −1 ) و 7 ),B − −6 )و  2 , )C 3  را بدست آورید . AH، طول ارتفاع 3

mxخط های  -141 y+ − =3 6 xو  0 ny+ − =4 8 mبر هم عمودند. اگر  0 n− =4 3 mمقدار  8 n+ کدام است؟ 

1)
1
2

    2)
1
3

    3)
−1
3

    4)
−1
2

  

)نشان دهید نقطه ی  -142 ),P −12 )روی عمودمنصف پاره خط واصل دو نقطه ی  11 ) ( ), , ,B A −6 15 0  قرار دارد. 3

)فاصله ی نقطه ی  -143 , )A 3 xاز خط به معادله ی  5 y− =2   را به دست آورید. 3

)اگر فاصله نقطه   -144 ),A 1 axاز خط    2 y+ =4  چقدر است؟ aباشد، مقدار   2برابر     1

)که در آن    AB  معادله عمود منصف پاره خط -145 ) ( ), , ,B A −7 5 1  می باشد را بنویسید. 3

)ها بیابید که فاصله آن تا نقطه  xنقطه ای روی محور  -146 ),A 2  شود. )مساله چند جواب دارد؟( 10برابر  1

)نقطه ی  -147 ),a a2  مرکز دایره ی گذرنده بر دو نقطه ی( ),2 )و  1 ),−1  است. شعاع این دایره چقدر است؟ 4

yبه معادله ی  lخط  -148 x− =3 )به معاد له ی  dو خط   5 )m x y− + − =1 2  مفروضند. 2

 با هم موازی باشند. l ,dرا چنان بیابید که که دو خط  mالف( مقدار            

 بر دهم عمود باشند. l ,dرا چنان بیابید که دو خط  mب( مقدار          

 کدام است؟    aدر شکل مقابل مقدار  -149

1)7-  2)6- 

3)5-  4)3- 

 

)به رئوس  ABCمثلث  -150 ) ( ) ( ), , , , ,C B A− −2 0 1 3  مفروض است. به دو روش مختلف نشان دهید مثلث قائم الزاویه است. 11

)معادلۀ عمود منصف پاره خط میان نقطه های  -151 ) ( )B , , A ,−5 4 3  کدام است؟  1

1)x y+ =6 16 31  2) x y+ =16 6 31 3) x y+ =16 6 21 4) x y+ =6 16 21 
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)در مثلث با راس های  Bطول ارتفاع وارد از راس  -152 ) ( ) ( )C , , B , , A ,− −3 1 2 1 1  کدام است؟ 3

1)
8

5
    2)

16

29
   3)

16

5
    4)

8

29
  

)ثابت کنید نقاط  -153 ) ( ) ( ) ( ), , , , , , ,D C B A−6 3 4 1 2 3 4   رئوس یک لوزی هستند. سپس مساحت آن را حساب کنید. 7

)یک مستطیلی به رئوس  ABCDاگر  -154 ) ( ) ( ) ( ), , , , , , ,D C B A− − − −2 2 2 1 3 1 3 BD,باشد، ثابت کنید دو قطر  2 AC  منصف

 یکدیگرند.

d:خط  -155 x y+ =3 4 )به مرکز  cو دایره  5 ),O −3 )مفروض است. اگر نقطه  2 ),M −5 روی محیط دایره باشد. فاصله مرکز دایره  4

 نسبت به دایره را مشخص کنید. dرا به دست آورید و وضعیت خط  dا خط ت

yنقاطی روی خط  -156 x= −2 yبیابید که فاصله آنها از مبدا مختصات با فاصله آنها از خط   1 x− =3 4  برابر باشد.  2

)تهای یکی از قطر های دایره ای نقاط  دو ان -157 ) ( ), , ,B A −4 2 2  هستند.4

 الف( اندازه شعاع و مختصات مرکز این دایره را بیابید.            

)ب( آیا نقطه ی            ),C −6  بر روی محیط دایره قرار دارد ؟ چرا؟ 2

)اگر  -158 ),M a b روی سهمی  نقطه ایy x= )باشد که از دو نقطه  2 ) ( ), , ,B A− −1 2 2 را  Mبه یک فاصله باشد، مختصات   1

 مشخص کنید.

)فاصله نقطه  -159 ),A 2 )از  0 ),B m )از نقطه  Aدو برابر فاصله  0 ),C m −2  کدام است؟ mاست. حاصل ضرب مقدارهای ممکن برای  10

1)
16
5

    2)
32
5

    3)
16
15

    4)
32
15

  

)به رئوس ABCدر مثلث -160 , )A −1 ) و 6 ),B −5 )و  1 , )C 3 BMو معادله میانه  CMمیانه، طول  1  . را بدست آورید 

)مساحت مربعی را بیابید که یک راس آن به مختصات  -161 , )A −1 yو یک ضلع آن واقع بر خط به معادله ی  3 x= +4 3  باشد. 1

xدو ضلع یک مربع منطبق بر دو خط به معادلات  -162 y− =2 2 yو  3 x=  ؟هستند. مساحت این مربع چقدر است 1+

aتوازی الاضلاع هستند. مقدار   م OABC,OCDEدر شکل مقابل  -163 b+  چقدر است؟ 

1)14   2)15    

3)16   4)18    
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A برای مثلث به رئوس  -164
 

=  
 

1

3
  ،B

 
=  

 

2

7
Cو  

 
=  

 

6

1
 مطلوب است 

 ب( محل برخورد عمود منصف های مثلث                       الف( محل برخورد ارتفاع های مثلث 

xخط معادله میانه وارد بر وتر در مثلث قائم الزاویه ای که با محور مختصات و  -165 y+ =2  تشکیل می شود کدام است؟ 12

1)x y+ =2 0   2)x y− =2 0   3)x y− =0   4)x y+ =2 0  

)اگر فاصله نقطه  -166 )A ,1 )از نقطه  2 )B ,m2  برابرm  است. مقدارm کدام است؟ 

1 )
3
4

    2)
4
5

    3)
4
3

    4)
5
4

  

xدو ضع یک مربع منطبق بر دو خط  -167 y , y x− = = +2 2 3  هستند. مساحت این مربع چقدر است؟ 1

1)
9
8

    2)
9
4

    3)
25
8

    4)
25
4

  

axفاصله خط های موازی  -168 y , x y k+ + = + + =3 5 0 2 2برابر  0 kاست. اگر  5 0  مقدار ،a k+ چقدر است؟ 

1)
32
3

    2)
35
3

    3)
47
3

    4)
53
3

  

)دو نقطه ی  -169 ),A ,4 10  ( )B ,−2  را در نظر بگیرید. 8

)الف( فاصله ی نقطه ی               ),3  را به دست آورید. ABاز وسط پاره خط  2

 را بنویسید. ABب( معادله ی عمود منصف پاره خط             

Aنقطه ی  -170
− 

=  
− 

1

1
  ،B

 
=  

− 

3

1
Cو  

 
=  

 

1

4
 رأس های یک مثلث را تشکیل می دهند: 

 الف( مثلث را رسم کنید.            

 .نوع این مثلث را از لحاظ قائم الزاویه یا متساوی الساقین بودن مشخص کنیدپ(   .طول اضلاع و محیط مثلث را محاسبه کنیدب(             

 

 با احترام : سرایی                                                                                                                                   


